

## 绿色办公 “节”约有度

## ◎智慧用电,降低能耗

空调温度:夏季用电高峰时,将空调温度设定在26℃以上。同时,充分利用自然光,减少照明用电,杜绝“白昼灯”和“长明灯”现象。

照明设备:使用LED节能灯照明,公共区域采用声控、光控等智能感应照明系统,避免不必要的能源浪费。

设备管理:下班前关闭办公设备电源,非工作时段设置节能模式,减少待机能耗。

## ◎水资源循环利用

节约用水:用完水后及时关紧水龙头,避免“跑冒滴漏”。将未喝完的水用于浇灌办公室绿植,实现水资源的循环利用。

使用节水器具:使用节水龙头、节水马桶等,可减少水资源消耗。同时,倡导集中统一供水,避免办公室自行烧水造成的能源浪费。

## 日常生活 “节”省有痕

## ◎节能家电

节能洗衣机:选用节能洗衣机,比普通洗衣机节电50%、节水60%。每台节能洗衣机每年可节能约3.7千克标准煤,相应减排二氧化碳9.4千克。

节能空调:夏季空调温度在国家提倡的基础上调高1℃。如果每台空调在国家提倡的26℃基础上调高1℃,每年可节电22度,相应减排二氧化碳21千克。同时,选用同功率的节能空调,每小时可省电0.24度。

节能电视:每天少开半小时电视,每台电视机每年可节电约20度,相应减排二氧化碳19.2千克。此外,调低电视屏幕亮度至中等水平,既能保护视力,又能省电。

节能冰箱:选用节能冰箱,比普通冰箱每年省电约100度,相应减少二氧化碳排放约100千克。同时,合理使用冰箱,减

## ◎无纸化办公

电子化传阅:深入推行OA办公系统,利用工作群发送各类通知,非涉密文件实现电子化传阅。这不仅能减少纸张使用,还能提高工作效率。

双面打印:尽量减少纸质文件、资料的印发数量。必须打印时,优先选择双面打印或复印,减少纸张浪费。

减少一次性用品:尽量少用一次性办公用品,如纸杯、笔等,倡导使用可循环利用的物品。

## ◎公车高效管理

新能源汽车推广:合理确定公务用车的数量和类型,提倡使用新能源汽车。新能源汽车具有能耗低、排放少等优点。

拼车出行:鼓励多人共乘一辆车,提高车辆的使用效率,减少不必要的单独派车。

“节”尽所能  
从你我做起

节能,是对有限资源的珍视,是守护地球家园的承诺。能源有限,节能无限,践行节能行动,共筑绿色家园,这些节能知识一起学起来。



## ◎电器断电习惯

饮水机:饮水机不用时及时断电。据统计,饮水机每天真正使用的时间约9个小时,其他时间基本闲置,近2/3的用电量被白白浪费掉。

拔掉闲置电器插头:电视机、洗衣机、微波炉、空调等家用电器,在待机状态下仍在耗电。如果全国3.9亿户家庭都在用电后拔下插头,每年可

节电约20.3亿度,相应减排二氧化碳197万吨。

## ◎积极参加全民植树

1棵树1年可吸收二氧化碳18.3千克,相当于减少了等量二氧化碳的排放。如果全国3.9亿户家庭每年都栽种1棵树,那么每年可吸收二氧化碳734万吨。

(综合自新华网、甘肃青年)

## 我的健康 我做主

口腔健康是衡量“银发一族”生活质量的重要指标之一。按全口28颗牙计算,我国65岁至74岁老年人平均缺失5.5颗,全口无牙比例达4.5%,牙列完整者不足20%。怎样告别“老掉牙”?专家针对部分认知误区,提出科学管理口腔健康的建议。

## 守护老年人牙健康

## ◎掉牙并非“老来病”

“过去以为人老了掉牙是自然现象,直到牙齿松动,吃东西疼,才意识到问题的严重性。”北京大学口腔医院牙周科主任医师释栋指出,许多老年人认为口腔疾病都是“老来病”,实际上,“老掉牙”是牙周病所致,牙周病可防可治,但早期症状隐匿,易被忽视。

释栋介绍,牙龈出血、牙龈退缩等都是牙周病的早期症状。刷牙或咬硬物时出血,虽不痛不痒,却是牙齿发出的求救信号。很多年轻人患上牙周病,到老年才显现严重后果。

“我国老年人定期洗牙比例不足10%,导致一些口腔疾病延误治疗,治疗难度和成本大幅增加。”释栋说。

牙周病的病因是多方面的,其中口腔细菌的作用尤为明显。中国人民解放军总医院第一医学中心口腔科主任李鸿波指出,细菌以牙菌斑形式附着在牙齿表面,引发牙龈炎症。若长期不清理,炎症会向深层蔓延,破坏牙槽骨,导致牙齿失去支撑。

此外,口腔异常症状往往提示系统性疾病。李鸿波强调,频繁牙龈出血经洗牙仍无改善,可能提示心血管疾病、糖尿病或血液系统疾病等;无



## 明显口腔病因的顽固性口臭,需警惕胃肠道疾病或呼吸系统疾病,尤其是幽门螺杆菌感染;长期不愈的口腔溃疡伴溃疡面扩大、边缘隆起时需重视;短期内多颗牙齿龋坏或慢性炎症急性发作,可能反映机体免疫力低下。

## ◎缺牙不补危害大

老年人牙齿缺失后,常常选择“将就”或“凑合”。李鸿波说,缺牙影响咀嚼、发音、美观,余留的牙齿易发生食物嵌塞、磨损加重、咬合创伤,长期缺牙引发消化负担加重、颞下颌关节疼痛等问题,还可能导致颌骨萎缩、影响面部轮廓。

目前常见的牙齿修复方式,包括活动

义齿、固定义齿和种植牙等。种植牙咀嚼功能接近天然牙,但是治疗周期长,需手术植入。

“骨量不足者需先植骨,就像盖楼前要打地基,这对高龄患者来说挑战较大。”释栋说。

固定义齿俗称“固定桥”,需要通过磨小缺牙两侧的健康牙来搭桥修复。优点是外观自然、无需摘戴,但对余留牙的数量和稳定性要求较高。

释栋解释,“就像用两座桥墩撑起整座桥,磨小的牙齿易龋坏,一旦桥墩塌,就前功尽弃。”

活动义齿,即传统可摘戴假牙,价格亲民,对余留牙要求低,但舒适度较差,存在异物感强、咀嚼效率低、易脱落等问题。

尤其是适应期可能影响发音和进食。若选择活动义齿修复,需定期调整以适应牙槽骨变化。

北京大学第一医院口腔科主任冯驭驰提示,老年人在选择修复方式时,应综合考虑自身情况,并在专业医生的指导下决策。比如对于患有严重骨

## 公告

2025年6月24日,我局在龙泉驿区柏合街道歇凉关路62号门口查获娇子(格调细支)等22个品种445条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。  
成都市龙泉驿区烟草专卖局  
二〇二五年七月四日

## 科普进行时

近日,中国睡眠研究会发布《2025年中国睡眠健康调查报告》。报告指出,睡眠困扰包括夜间如厕,夜间易醒或早醒,入睡困难等。中国18岁及以上人群睡眠困扰率为48.5%。

这几种方法  
可以改善睡眠质量

有研究发现,长期睡眠不足7个小时,不仅会影响我们的日常生活,还会对身心健康产生影响。

## ◎睡眠不足会对大脑高级功能产生负面影响

最显而易见的是,睡不好会影响第二天白天的精神状态,从而对工作和学习造成不利影响。对于那些需要驾驶或进行高空作业的人来说,这种影响甚至可能增加人身安全的风险。

此外,前一天的睡眠不足会对大脑的高级功能产生负面影响。新加坡国立大学的一项研究验证了这一点。在这项研究中,研究人员设置了3组人员:正常睡眠的对照组,连续7天每天只睡5小时的部分睡眠剥夺组(PSD),以及一整晚不睡的完全睡眠剥夺组(TSD)。

所有参与者都被要求浏览一组照片,然后再浏览一些与照片相关的确切和错误的信息(如,将红色的照片描述为蓝色)。研究结果显示,与对照组相比,TS和PSD组的参与者更容易受到错误信息的影响,更倾向于在回答问题时选择错误的信息。

这项研究揭示了睡眠剥夺,特别是完全的睡眠剥夺,可以影响个体在面对错误信息时的记忆和判断能力。

## ◎如何调整睡眠?

创造有利睡眠的环境。如,睡前1小时放下手机、电脑等电子设备,换上舒适的睡衣,泡泡脚,让身体放松下来。同时,可以选择用声音伴随入眠,如温馨的音乐或白噪音。

通过调整日常习惯来改善睡眠质量。如,避免晚上大量饮水,减少咖啡因和酒精的摄入。

通过合理的饮食改善睡眠质量。研究表明,维生素D可以改善20~50岁人群的睡眠质量。可以通过食物和膳食营养补充剂来摄入维生素D和其他有助于改善睡眠的微量元素。

此外,生活中尽量保持平和的心态,理性面对失眠问题,避免因为偶尔失眠而产生过多焦虑。

(来源:央视新闻)

## 科学辟谣

## 烫伤后,可用白糖急救?

这种做法完全没有科学依据,不仅无效,反而可能导致皮肤感染。白糖颗粒较粗糙,容易刺激或刮伤烫伤后脆弱的皮肤。此外,白糖溶于水,直接涂抹在伤口上可能导致创面高渗脱水,从而引发感染。

除了敷白糖,撒盐、抹酱油、抹牙膏等方法也都不可取。

正确的烫伤急救方法可以记住“五字诀”:

一冲:立即用流动的冷水冲洗烫伤处,至少20分钟以上,降低皮肤表面的温度。

二脱:在充分冲洗和浸泡后,在冷水中小心移去衣物,切勿强行撕扯。

三泡:如疼痛明显,可在冷水中持续浸泡10~30分钟,以缓解疼痛。

四盖:用无菌纱布轻轻盖住患处,如果没有无菌纱布,可用清洁干燥的毛巾代替。切记不要用有毛状、絮状的物品覆盖,以免粘连伤口。

五送:立即送往医院治疗。

作者:钟艳平 中国科普作家协会会员

审核:徐敏 天津医科大学代谢病医院皮肤科副主任医师、天津市医学会皮肤性病学分会委员

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。